
ГОДППА XXIX. ________ТТа Цетптву, у Суботу 10 Децембра 1900. БРОЈ
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

„3 „о године 2 ф.

Зз ДУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
„у п ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
$ ф., ва по год. 3 ф.

За све остале земл,е годишње 
20 *ран. у злату, на по године 
10 Фран-, У злату.

Иретплата шал>е се ноштанском 
упуткицом неносредно адмнни- 
страцијн „Гласа Црногорца" на 
Цетии.е, илиотправништпнма н<>- 
вина на коју драго ношту, а 
комс је наручнцје, г. Пвру Рама- 
ЈановиИу, к. ц. агенту у Котор. 
Дописи се шаљу уредништву. 
Рукопвси се не враћају.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.
За огласе ндаТа се: за сваку 

ријеч или за број од пет циоа- 
ра по 3 новчића ва први пут, а 
ва сваки дал.и пут по 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Претплату иа ,,Глас Црногор- 
ца“ и „Просвјету“ за годину 1901 
прима за Црну Гору^ Ауслиро-Угчр- 
ску, Босну н Херцеговину и све стрч- 

земле посредно и непосредно Адми- 
пистрација Званичнијех Листов г на 
Цетињу (СеШ^пе МоиГеп^го), а коме 
јо паручније може претплату слати 
Отиравништву Главне Поште на Це- 
тиње (СеНл^пб Моп1бп6§то) и г. Петру 
РамадановиПу к. ц. агенту у Готор
(СаМаго, БаћпаНеп).

„Глас Црногорца“ и ..Просвјета“ ■
неб.е се никомс слаши, ко се не јави 
својом иретилатом.

,.Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годииу 4 фор., 

па иола године 2 фор.
За Аустро-Угарску Босну и Хер- 

цеговину на годину 6 фор., на пола 
годипо 3 фор.

За све остале земле на годину 
20 франака у злату, на пола годипе 
10 франака у злату.

Претплата иа „Глас Црногорца“
прима со само у годишњим и иолу- 
годтињим роковимо, по релативној 
цијени.

„Просвјета“ стоји:
За Црну Гору 2 ф., а за све 

остале земле 3 фор.
Претплата на „Просвјету“ прима 

се само у годишњим роковима.

Цетинс, 15 децембра 1900.
АДМИИИСТРАЦИЈА

ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
— Његово Краљевско Височан- 

ство Госнодар даиас је отпутовао са 
својом пратњом па Ријеку.

— ГБегово Височанство Књаз 
Мирко оиомадне се вратио из Дарм- 
штата са 'својом нратњом, у којој 
је био, оспм г. Лазара Мијушковића, 
и г. поручнк Стево Јовићевић.

ИНГЛЕСКА И БУРСКЕ РЕПУБЛИКЕ.

Ма како свнјет мислио о Ингле- 
свој, која је беспорио својим успјосима 
обвезала цијело човјечанство напро- 
свјотном пољу, историја деветнајестог 
вијока свједочи, да је она подржавала 
мале народе у њпховој борбп за осло- 
бофењо. То свједочи млада краљеви- 
на Грчка, то свједочи млада краље- 
вина Италпја. И оиај поход руске 
војске за ослобофоње Бугарске прот- 
ходно јо поклпч енглеског парла- 
мента и тако роћи Цару Ослободи- 
тељу пут отворпо. На н исторпја 
Црне Горе пма страница исписаних 
неизбрисивом благодарности нрема 
Великој Британији. Концем децембра 
г. 1813 заповјодник инглеске војске 
Хосте у Боки Которској, пошто је 
нринудио опсједнути Котор, да отво- 
ри врата, предао је Боку ондашњем 
господару Црне Горе, Светопочив- 
шем Владици Нетру, под којнм се 
била сјединпла Бока Которска са 
Црном Гором. Инглеска је, послије 
олавне граховске побједе, г. 18.»8 
на цариградској ковференцији подр- 
зкавала, праведне вахтјево Црне 1 оре. 
Најпослије, г. 1880, да није било

Инглеске, која је предложила и ио- 
стпгла ону јевропску демонстрацију 
бродовља у Боки Которској, Бог зна 
шћаше ли Црна Гора добитн и оио 
худе награде, што јој јо био бер- 
липски конгрес озпачио. Да и но 
говоримо о прпјатељском расположе- 
њу 1Б. В Краљице Викторије про- 
ма пашој Владалачкој Кући, и о 
великодушннм Инглезима, славном 
пјеснику Тенпсну и великом старцу 
Гладстону, који су својпм златнпм пе- 
рима Црну Гору до 8внјозда подигли.

Тако смо ми себи створили по- 
јам о Инглеској, као о јединој запа- 
дној велесили, која штпти слабе про- 
тиву силних, која подржава и потпо- 
маже народе, који се боре за своју 
слободу, и за то непрестајемо сма- 
трати је као преставницу и загатит- 
ницу начела : Сваком своје ! И кад 
је прошле године отпочео инглеско- 
бурски рат, ми смо изразили наше 
уздање у великодушност инглеског 
народа и његове узвишено Владарко.

Мн готово нпјосмо знали ни да 
постојо те бурске ропублнке прије не- 
го су Бури крв своју стали пролије- 
вати у обрану своје слободо и ноза- 
висности; и кад су подвнзима свога 
јунаштва и самопожртвовања стали 
изазиватп саучешће и дивљење свнх 
народа, какав су одзнв ти њнхови 
подвизи морали наћн у Црној Горн, 
у којој је свакн кам напојеп крвљу 
њезиних синова, којн су кроз вјеко- 
ве гинули за слободу и независност 
њозину! Ако ико може да разумијо 
Буре и да оцијени њихове јуначко 
и патриотске врлине, то су заисто 
Црногорци, у којима тече крв јунака 
и мучоиика од Царова Лаза до Ву- 
чјег Дола. И ако Црногорце не веже 
са Бурима заједннца ни крви ни 
вјере, веже нх зајодница свете љу- 
бави слободе и независности отаџ- 
бнне, воже их пстовјетна судба да 
се боро са многобројнијим силама 
за слободу и пезависиост народну. 
И то ће наше саучешће свак лако 
схватитн, јер је оно сасвим прнрод- 
но иеодољиво.

С друго страно и инглески на 
род, усљед првих побјода бурскпх, 
у обрану части инглеског оружја п 
свјетског угледа своје отацбине, дао 
је довољно дивних примјера патрно- 
тизма и у добровољном хитању пре- 
ко мора на крај друго честп свпјота, 
н у јуначком пздржавању дугнх оп- 
сада и у Ледисмиту, и у Кимбор- 
лоју, н у Мафекингу, нуних управо 
староримских примјера самопожртво- 
вап.а и постојаности. Затнм је пнгло- 
ско оружјо славнло потпуиу побједу 
и развпло пиглеску заставу у про- 
стоннцама иједно н другерену блике, 
којо се већ готово палазе у инглеској 
властн. Само још остатцн јуначкнх 
спнова Орања и Транзвада наста- 
вл.ају јуначка дјела, каноти онн, 
који су одлучнлн да изгипу до ио- 
сљедњега, али да оружје не положе!

Имајућн вазда на ум\ ону ве- 
лшсодушну улогу Инглеске према 
малим народима јенропским у бор- 
бама за слободу и независност њп- 
хову, из Црне Горе се подиже нео- 
дољив једнодушан глас управљен 
на велпкодушје инглеског иарода н 
његове Узвишене Владарке у корнст 
Б\ ра, који су заслужилн и својим 
јунаштвом п својим човјечанским вр- 
лннама, којо нм и Инглези прнзнају, 
да уживају слободу и независнот

' као изабранн народу Божији.

Кад би великодушна ииглеска 
одлука даровала овом новом Изран- 
љу мир н оставнла му његову стару 
слободу и независност, то би била 
таква зора двадесетог вијека, која 
бн све народе обрадовала, а Инглеску 
обасјала славом над свима славама, 
ц она би тијем све народе предобила.

То је наше увјерење, као што 
смо увјорени, односно Бура, са на 
шнм пјесником, да

Народ онај смрти нема 
С изгубљеном који битком 
Прослави се више него 
Други народ еа добптком !

ОДЗИВ РУСКЕ ШТАМПЕ.

Иоводом наше Никољданске свечано- 
сти руска штампа братски се одазвала. 
Овдје доносимо знатнија мјеста из листова 
који су нам при руци.

Новое Времп доноси уводни чланак, 
датиран 6 децембра, у ком, између оета- 
лога, овако пише :

„Историја Црне Горе веома је поуч- 
на за све јужно Словенство. Ово не мно- 
гобројно српско племе, које је у току 
трн вијека херојски бранило слободу своје 
отаџбине, схватило је боље од све своје 
сабраће, да је само Русија поуздана заш- 
тнта Словенства. За то Црногорци нијесу 
никад измјењивали своје симпатије према 
нама. и колико су могли, и крв своју ни- 
јесу жалили за наше интересе. Догађаји 
су показали да је Црна Гора изабрала 
прави пут, на ком је она много постигла. 
1’Ттитнти и помагати Црну Гору ушло је 
већ у традиције руских Царева. За посто- 
јану оданост Русији њезинн Цареви одвра- 
тили су Црној Гори тако ието постајаним 
пријатељством, које је било свечано обја- 
вљено свему свијету у памтења доетојној 
петерхофској здравици. Назвавши Књаза 
Николу својим вјерннм и јединнм нрија- 
тељем, Цар Александар Ш. показао је 
Словенству, какви високи и несебнчни 
осјећаји управљају дјеловањем рускнх Ца- 
рева. Посљедних дееет година Русија је 
добила још једнога вјернога пријатеља — 
Француску, но тијем петерхофска здравица 
није изгубила ништа од свога значаја. 
Црногорски Књзз, као преставник свога 
јуначкога народа, као и пријед је остао 
јединим пријатељем Русије. само треба 
ријеч „једпни“ схватити у емислу „искљу 
чиви.“ Тијесно пријатељство Русијс и Црнс 
Горе оенива се не на уговорнма, ннти на 
сродству интереса и народних карактера. 
То је крвнн савсз сродних срдаца, који се 
небе растргнути, ма какве судбе пале у 
дио једног илн другог савсзника. На данаш 
њи знаменити дан, у који се елави четр 
десетогодишњица елавнога владања Књаза 
Николе, сва многомплнона Русија шиље 
своје ватрене жсље ссраброме воби херој- 
скога норода. Нека жнви 1Бегово Краљев- 
ско Внсочанство Књаз Ннкола, и нека још 
много љета управља родном Црном Го 
ром. чвретим гнијездом балканских орлопа 
Словвнства!“

Петроград. Новости такођер у свом 
уводном чланку од 6 децембра између оста- 
лога пншу:

„Акт, који јс саставио црногорски 
државни еавјет, бсз сумње има иолнтичкн 
значај. јер се у њему династија Петровић- 
Његоша доводи у тијесну везу с царском 
династијом Немањнћа, то јест, садашњи 
Књаз Црне Горе истиче се у том акту 
неносредннм насљедннком српскнх Царе- 
ва, чију су царевину Турцн оборили. Та 
веза еавремепе Црне Горе са старом срп- 
ском царевнном утврђује се фактом сједи- 
њења Црне Горе са Зстом, на челу којесу 
стали непосредни потомпи царског дома 
Немањића. За савремене државе историјска 
археологнја иматек релативнп значај. Исто 
ријски факт, као што је разрушење српске 
царевине Турцима. који су кашњеуншпти- 
ли посљедње остатке српске независностн. 
и претварање срнског народа у тАрску рају 
не може се нзбрисати из неторпје српскога 
народа. Али не требд заборављати, да је 
од српских књажевина нлн војводина, на 
које се разднјелнла српска царевина испред 
коначног турског освајаља. само црногор 
ска сачувала незавнсност. Унркопокуша

I вашу турском покоритн Црногорце, Турци

нијесу моглп поетиНи ту цнјељ. Кад се 
узме у обзир тај факт, онда се може без по- 
врједе нсторијске истине рећи, да су цр- 
ногорски хајдуцн, који су еастављали цр- 
ногорску кљажевину, спасли српску нева- 
висност н приуготовили ослобођење Србије 
под Црним Ђорђем и Милошем.“ Па даље 
наставља: „У Русији вијест о проглашењу 
Књаза Николе Краљевским Височанством 
изазваће нскрено задовољство. Кн>аз Ни- 
кола, ког је блаженопочивши Цар Алексан- 
дар III. у иамтења достојној здравицн про- 
гласио својим „јединим пријатељем,“ вазда 
је био вјеран Русији и ту је вјерност за- 
печатпо и на бојном пољу. Поздрављајући 
Краљевско Височанство црногорског Књаза, 
руски се народ може не само поносити 
таквим вјерним и врлим савезником, него 
и смјело на њега рачунати у свим поте- 
гакоћама, које би се могле појавити на 
Балканском полуострву“....

Пстроградскхп В^едомости доносе зна- 
чајни уводни чланак под насловом „Два 
Панславпства“, у ком се између осталога 
вели:

„По својим политичким убјеђељима 
Књаз Никола заслужује боље име пансла- 
внсте неголи Ригер. Његов је политички 
идеал јасан и прост — сједињење незави- 
сних словенских држава под врховним ру- 
ководством Русије! Књаз Никола је војско- 
вођа, пјесник и дипломат, који је добио од 
блажепопочившег Цара Александра III ла- 
скави назив „јединог вјерног пријатеља.“ 
Ватрено заузимљући се 8а своју Црну 
Гору, Љегово Краљевско Височанство за- 
носи се грандиознЈМ мисли — уједињењем 
српскога племена, У сравњењу са Србијом 
и Бугарском, Црна Гора је мала, са упра- 
вом на патријахалнпм основама. Али каква 
бадрост, каква свежина, каква сила вије из 
Црне Горе! Каква славна прошлост и 
каква — ми смо о томе увјерени —сјајна 
будућност!“

Московско „Руское Словои доноси чла- 
нак под насловом „Пријатељ Русије," у 
ком између осталог вели :

„Црногорски Књаз ужива искрону 
љубав и повјерење цијелог Словенства. 
Но особиту популарност Кљаз Никола ужи- 
вз у Русији, гдје се е правом сматра ље- 
зиним „јединим вјерним пријатељем... “ То- 
ком четрдесетогодишњег владаља он је знао 
да уведе Црну Гору у ред јевропских др- 
жава, да рашири љезине граннце и да је 
преиороди.. . Данас поздрављају Књаза сви 
Словени. код којих ужива широко познан- 
етво и љубав. II ми из душе поздрављамо 
честиту главу црногорског народа, Књаза- 
Пјесника.“

У идућем броју донијећемо братски 
одзив српских листова.

Д 0 п и с и.
Ријека, 7 децем. 1900 год. — Уочи 

Никољдана овдје у колнјсвци негда ви- 
тешких Црнојевића у три сата посље 
иодна, еа нрозора канцеларнје Окр. Суда 
револвереки пуцањ огласио је грађанству 
народну прославу четрдесетогодишњице 
иладања нашег опште љубљеног Росиодара 
Отца Отацбине, на који знак са свих 
страна одушевљено становништво ив мјеста 
н из околнне похита са усвлицима: „Жи- 
вио наш правдољубиви Господар! Живио 
иаш внтешкн владајући дом!“ —

Ни једап народ, ни један свјетскн 
Владар срећни није од нас непобједннх 
горштака, које јс десннца свемогућег Бога 
штнтпла и његов иеумитни иромиса давао 
нам у гечају ненрекидае за опстанак борбе 
дичне II иравдољубнве Владаре, који су 
вјековнс патње као брнзвни Отци са своим 
оданнм поданицима неуморно сносили. — 
„II што срце зкелп пјесма казива“ — како 
Књаз Пјесник рече - на пазару грађанство 
обојег пола поче воднти весело коло.

Предсједник наше Општнне г. Илнја 
Шћеповић одмах се иобрину да се што 
веселнје окупјени народ пршеде. и од 
стране општннске бно је почашћен вином 
н ракнјом, а уважеип трговац г. II. Џа- 
н.евић н од своје стране сљедовао је томе 
примјеру, те је весели народ пјевао уз 
велнко и непрекидно шемлучење из ре- 
волвера, све до црне ноћп када се једва



би се у куни затворио, а да не видн дпвно 
осветљење које су г г. општинари прире- 
дилп ! У 9 еатп кренула је преко пјаце 
бакљада пјевајући до пред св. Дворац у 
Љесковцу, гдје се одмах зетско коло поче- 
ло окретати пјевајући „Цеклинско коло.“ 
То народно весеље трајало је до касно.

Сјутри даи као на нмендан Његовог 
Крамвског Височанства варогл је била 
иекићена тробојницама и крстатим барја- 
цима; а кад је са града Обода славо-пој зво- 
на огласио почетак св летургије, тада је 
грађанство похитало да у св. храму забла- 
годари Свемогућем Творцу што је у течају 
четиридесто-годишњег владања нашег Ви- 
тешког Гпсподара штитио и Нзегов неу- 
морни рад славом овјенчао. .

Свршетак благодарења објављен је 
грувањем топова, а затим на све стране 
ове вароши настало је пјевање и револвер- 
ско пуцање — а на сред варошн секретар 
окр. суда г. II. Ускоковнћ нрочигао је теле- 
граф с којим госп. Министар Предсједник 
јавља да наш узвишени Владар прима 
назив — Краљевског Височанства. Ову ра- 
досну вијеет омладина је поздравила са 
пјесмом „Онамо ’намо за брда она“ — и пре- 
двођена предсједником Општине цио дан 
пјевањем и играњем посјећивала је домове 
овдншњих одушевљених грађана. —

Подгорица, 16 новембра. —(Сватови 
у Тузима при свадби и весељу нзмеђу дви- 
је јуначке породице Бибезића и Лекнћа.) 
Немогу пропустити да ви не опишем свадбу 
јуначке куће Бибезића еа спахинском ку- 
ћом Лекића јер знам да ће вас интересира- 
•ј и. Подкомандир Селим Бибезић је женио 
евоја два млађа сина, једног из Подгорице 
од куће Ђурђевића, а другог из Тузи 
(у Турској) од јуначке спахинске куће 
Лекића на којој свадби осим првака из 
Подгорице, били су позвани и са Цетиња 
кита интелигенције на челу са г. г. ко- 
мандирима Јанком Вукотићем, Митром Мар- 
тиновићем, Машаном Божовићем и Окруж- 
пим Капетаном Јанком Милићем, пору- 
чницима, поштанскијем чнновницима и т. д. 
који су сјајно увеличали сватовско друттво. 
— 15 о. м. око три уре посље подна иза- 
шли су Селимови два сина у двоје кола 
са неколико другова на парнпима и вело- 
ципедима до Ситнице да срету Цетињане, 
и тачно на 4 уре наступпло је друштво 
на колнма пред којијема јахаше бијееног 
хата г. ком. Мартиновић, одаклена су н?а 
здравпце заједнички пошли кроз Миркову 
Варош у дворове Бибезића, те иза кратког 
одмора пошлн су у одређени хотел. Уве- 
чер за трпезом владало је српско располо- 
жење, а Бнбезићи у предусријетању свакога 
дали су одушке своме задовољству што им 
је Цетиње указало — и најстари син Се- 
лимов Омер бивши уч. срп. мухамеданске 
омладине, напио је чашу овијем ријечима: 
„Господо сватови и браћо! сјутра се са 
срећом жене моја два брата, наша породи 
ца в:( • је позвала по обнчају као најискре- 
нију браћу и пријатеље да будете у нашим 
сватовима — и ви господо, одазвалисте се 
брацки нашем позиву, за то у име мога 
оца, моје и браће ми подижем ову чашу 
у здравље лпјепе ките наших сватова, жи- 
вјели госп. и добро нам дошли“. — А посље 
трпезе настало је коло са пјесмом н свир- 
ком у нарочитијем спремнијем дворовима.

Сјутра у 7*/2 сати приђе подна одре- 
ђено је било да сви сватови буду на скупу 
што је и учињено, и пошло сс те судовели 
старију одиву из куће Ђурђевића, а на 
9 ура већ су кола, хатови, парипи са ве- 
лоципедима спремни билн за полазак у 
Тузе. У поменугој кити сватова бпло је 
21 кола пуна православнах и мухамедана- 
ца, међу којима се налазио свилени барјак 
(тробојница) који је од стране командира 
повјерен уч. срп. мухамеданском г. Муста- 
фи Адш-Ахметовића — а на хатовима па- 
рипима и бициклима било је 80 сватова, 
и кад су на побреже упарадно стали, по- 
здравили су се са заставнијем народом 
подгоричкијем са метцима из пушака и 
великом трком коња и онда стари сват ком 
Божовић кренуо је први у колима, па за 
њим остали; али су пред колима ишли два 
командира на бијеснијем хатовима и на 
челу цијеле коњице, и ту се није обазира 
ло које, које вјере, него брацки пјевајућн и 
шемлук чинећи из пушака да се цијело 
поље Ћемовско разлијегало.

На мост од Цијевне, ђе је граница 
Турска нашли смо отоманског официра и 
буљук башу Ибрахим-бега Лекића са четом 
свјеснијех и наоружанијех Арнаута, који 
бу са здравицом предусрели киту сватова, 
и чим су повратили здравицу кренули су 
пред коњицом са пјевањем до у Тузима, а 
од границе до куће Лекнћа стајала је ре- 
довна војска Султанова упарадно ради ви- 
ше почасти. Мимо обичаја кућа Лекића 
спремила је господску трпезу, на којој су 
стајала пецива са разнијем пивом.

Тако је ово прво весеље код Турака, 
које је сватовима спремило трпезу и до 
данас нпједан човјек није овако чинио. — 
За трпезом у кући Лекнћа пало је пуно 
здравица, међу којијема је била прва од 
ком. Вукотића, прпјатељетву двијејуначке 
породицс Бнбезића и Лекића, на којој му 
се са захвалношћу одговорило — затнјем 
је ком. Божовић подигао чашу у здравље 
Султана и Кљаза вао два искрена прија-

теља, која је завршена усклицима: Живио 
Султан! Живио Књаз! — На ову здрави- 
пу одговорио је Ибрахим-бег Лекнћ овијем 
рнјечнма: „Господо сватови! Мило ми је 
што ми се дала ова прилика да се и ја као 
подајннк Њ. В Султана од срца придру- 
женнм вашим жељама за дуг живот Њ. В. 
Књаза Нпколе н Његовог Дома;“ Живио 
Кааз! подпже се урнебесно једподушно 
клицање.

Затијем командири и отмјени сватови 
послали су визит карте по нарочитом иза- 
сланику г. Марку Газиводи кајмекаму и 
Бимбаши М. Ефендији, који су одма лнчно 
дошли да одврате внзпте н лично прн- 
суствују и испрате сватове и њима је г. 
ком. Божовић подигао чашу и наздравио 
овијем ријечима: „Господин Кајмакам! Ми 
добро знамо какво је искрено пријатељство 
између наших Сл. Бладара Њ. В. Султана 
и нашег Господара; чулн смо а неки п 
виђели и у другим приликама как. Турци 
знаду дочекати, али овог пута ми овако 
сјајног дочека нијесмо очскивали. Ја сам 
пријатељу у чнјој смо кући захвалио од 
стран'1 свега друштва, на господском пци- 
јатељском дочеку; захваљам и вама госцо 
дине и драги кслега мој на пажњи и дог 
чеку са званичне стране, а ову чашу као 
официр пијем у здравље Моћног пријатеља 
Мога Узвишеног Господара, Узвишеног 
Владара у чијој смо сада земљи Њ. В. 
Султана — да живи Султан!!!“ На којој 
му је одговорио Кајмскам овијем ријечима: 
„Спахинском дому Лекића п јуначкој ку- 
ћи Бнбезића нека буде ово весеље срећно 
и дуговјечно — а и ја сам према званич- 
ној заповиједи од Скадра послат, да доче- 
кам Вас као отмјену Господу и пријатеље 
са којима треба да живимо сложно, почем 
смо Ми и Ви очевидци, да наш Султан и 
ваш Књаз живе у љубави — па молим 
Бога да се све веће пријатељство развија 
п траје међу два сусједна земаљска Вла- 
дара — и у пме тога кличем да живи наш 
Султан и ваш Књаз — Жпвио Књаз!“ 
„Ура“ једнодушно разлијегало се.

Било је ура посље подна кад су се 
сватови почели враћати и са пјевањем и 
весељем одвели невјесту. — Чета Арнаута 
рођаци Лекића у пратњу сватовима дошли 
су до у нашу границу и на растанку г. г. 
Командири у име свију сватова захвалили 
су им на почастима, па поменути Арнаути 
при растанку у нашој граници поздравише 
ватром из пушака, а тако су се и сватови 
њима одазвали, и на 2у2 уре већ еу стигли 
у Подгорицу гдје их је дочекала богата 
трпеза у кући Бибезића, на којој је било 
још пуно здравица, и ту је поновио снн 
Селимов Омер наздравио овијем ријсчи- 
ма: „Господо сватови и браћо! Молим до- 
пустите ми да ову чашу напијем у здравље 
Њ. В. нашега Иреузвишеног Господара, 
који је и овом приликом указао нашој ку- 
ћи, особиту наклоност, тијем гато је благо- 
нзволио допустнти Вама као Његовим офи 
цирима и чиновницима, да наше весеље 
окитите, и зато што смо у здравље Госпо- 
дарево јуче лијепо дочекани у Турској и 
сретно се евојој Отаџбини повратнли! На- 
ша кућа оетаје вјечнто благодарна Њ. В. 
на овој указаној милости, у то име кличем 
жнвјело Њ. Б., жнвио Владалачки Дом 
Петровића и живјели браћа Црногорци!“ 
Затијем се испјевала хпмна Господарева. — 
На овој свадбк било је внше од 150 свата 
из Црне Горе у најсвечаннјем ођелу и свн 
на оружанн сербез у турској земљн, и ту 
смо се братимнли и братскн уједињавалн 
молитзе за дуг живот и чврс.то пријатељ- 
ство два сусједна Бладара; те се можемо 
радовати оваквим одношајнма са сусједннм 
Арнаутнма, кои сваким даном све јачи би- 
вају на срећу и корист нашу узајамну.

Књижевност, умјетност и просвјета. 

Тгапбуаа! е! Моп1епедго
р а г *.

8оиз 1ез уеих ећтпба ЈсГЕигорз аИепНуе, 
1пГш1ез раг 1е потћге е! ^гапЈз раг 1а уа1еиг, 
Роиг сопзегуег 1е зо1 Је 1а 1егге паћ\ге 
Беих реир1ез оп! 1иБб сГипе тсгоуаћ1е агЈеи«.

ЂапћциИб, јатаЈз, п’ еи! Је зр1еп(1еиг р1из У1Уе, 
N1 Је Беаи1б р1из гауоппате дие 1а 1еиг 
Е1 циапЈ 1еиг <1оић1с пот а поз 1ехгез агпуе 
II зоппе, сотте ип сћап! Је §1о1ге е! <1е <1ои1еиг.

Еа Еог1ипе п’ а раз, а 1еиг еНбг! зићПте, 
1)опп6 тете зиссбз, тете ујсћнге орппе; 
I? ип (Р еих а 1г1отрћ6, 1’ аи!ге сотћа! епсог,

Ма1з, атзј дие ја<Ив аи 1гоп1 ћћге Ји 8егће 
Г/Шзкнге, <Гип соеиг поћ1е е1<Гип§ез1е зирегће, 
Аи Ггоп1 <1и Воег, <1бја, разе зсз 1аипегз <1’ ог!

Трансвал и Црна Гора
превео: Ж. Ј^раловиК.

Пред зачуђен поглед јевропскога св’јета, 
Великог јунаштвом, а још всћег бројем, 
Бранећ’ домовнну и огњишта евета,
Два народа боре с’ великанским бојем.

Ни времена стара, величине пуна,
Нијесу се љеншом славом обавила, — 
Споменемо л’ само та имена чудна,
То би пјесма славе, ал’ и туге била

Но за ратне труде овијех јунака 
Судба није до сад била подједнака, — 
Један успјех слави. —други још се оије...

Али ка’ што некад историја смјело 
Ловориком Србу заокити чело,
Ловорику еад ће Буру да савије ! -

| ј Митрополит призрен. Дионисије. |

Наши чнтаоци сјећаћс се каквом смо радо- 
сти поздравпли нзбор светог цариградског 
синода новога митрополита на мјесто бла- 
женопочившег Мптрополпта Мслептија при- 
зренског, што Је тај избор пао на Србина 
послиЈ-е толико годнна. Митрополит Дно- 
ниснје био је родом из Босне, богословску 
школу свршно ј’с у Бпограду, гдје га је бла- 
женопочивши Митрополит Мнхајил рукопо- 
ложио за јеромонаха. Младога калуђера узе 
код себе Митрополит дабро-босански Сава 
Косановић и произведе га за свог прото- 
сингела, н у том чнну као тајник Митро- 
полита Саве провео је све до г 1888, када 
му смрт уграби матер. коју је неизмјерно 
љубио. Да се отме тешкој жалости оставн 
Сарајево и ступи у гласовиту грчку бого 
еловску академију на Аалки, а пошто је 
ту довршно богословске науке цариградска 
Иатрпјаршија напменује га за протосин- 
ђела скопске епархнје, одакле је прешао 
на упражњену митрополитску столицу у 
Призрену, позвећен васељенским Патријар- 
хом Антимом УП. у патрмјаршијској цркви 
25 јануара 1896 за архијепископа пећског 
и митрополита рашко-призренског Митро- 
полит Дионисије вршио је своју свету 
службу на задовољство народа и патријар- 
гпије, а преминуо је послпје дугог и теш- 
ког боловања у најбољој снази човјечијој 
(рођен је 1858) у Скопљу, гдје је био по- 
шао да лијека тражи. Вјечна му памјат!

| у Драгиша Милутиновић, | једи-
нац син славнога српског пјесника и нсто- 
рнчара Сима Милутиновића Сарајлије, про- 
фесор на техничком факултету велике 
школе у Биограду, премннуо је прошле 
недјеље у Панчеву код своје својте и у 
Биограду је сахрањен општим саучешћем 
у новој гробници, у коју су биле прене- 
сене костн његова славнога оца и матере 
Марије „Пунктаторке.“ Име Снма Милу- 
тиновића и његовим поријеклом и његовнм 
животом н његовнм дјелима скопчано је на 
вјекове са Црном Горсм; па како нам је 
то нме драго, ми смо са саучешћем пра- 
тпли живот н рад његова достојна сина, 
и дубоким саучешћем бнљежимо смрт овог 
честптог Србина, која ће н у Црној Горн 
изазвоти опнгге саучешће, јер је и покојнн 
Драгиша био и радио у Црној Гори (ње- 
гов је план Даннловграда) гдје је многе прп- 
јатеље и поштоваоце оставио, и тада је 
старнну своју у Жупп Никшнћој походио.

0 његозом раду овако је говорно је- 
дан његов колега на гробу његовом: „Уче- 
ћи се у Њемачкој примно је од врнједних 
Њемаца поред темељне, стручне спреме, 
особнну да буде свјестан своје дужностн 
н да буде брижљнв и савјестан у раду. 
За то и јесу свн његови техничкн и 
умјетнпчкн радови савјесно и брижљпво 
пзрађенп и до снтнпца зрело и свестрасно 
промишљени. Да напоменем само његово 
дјело „Наука о грађи,“ и дјело којим бн 
се поносили и великп културни народи 
запада. које је радио са својпм нераздво- 
јеним другом из младостн г. Мнх. Вал- 
тровнћем, чланом академпје наука — то 
су они брнжљнво ц лијепо израђени снпм- 
цн старнх српских споменика, задужбпна 
нашпх славних иредака, који пзносе свн- 
јету на углед стару српску славу, српско 
згање н српску умјетност.... Као ирофесор, 
предавајућп најприје цјелокупну архптек- 
туру, а доцннје историју умјетности н 
византијски стил умпо је својом рјечито- 
шћу п одушевљењем за ту науку да про- 
будн у срцнма својих младнх слушадаца 
вољу да се одају на ту струку и сада 
имамо читаво покољење његових ђака 
арх1 текта, који служе на понос нашој 
драгој отаџбини.“

Толико је доста да виднмо. па какву 
је корнст свога народа живио син Спма 
Милутиновића, али који је тако прије 
времена, у шездесетој годнни, свој жи- 
вот завршио. Него у општој народној 
жалости, за тако вриједнпм и честнтим 
Србпном, нмамо велику утјеху, кад про- 
мнслимо, како су се радовале кости Сима 
Милутиновнћа, кад су починуле на вјечни 
покој код тако достојпог му сина! Нека 
би тај гроб, свет свима Србнма. блажио жа- 
лост вјерне супруге и дјеце Драгншнне!

:Слава Фрањи Прешерну!) „Бран-
ково Коло“ доноси :

Дана 20 новембра (3. децембра) на- 
вршнло се сто година, како се браћн нашој 
Словенцима родно Фрања Прешерен. коме 
је намијењено бпло да свом народу буде 
вођ у свјетлост народне словенске свијести, 
пјевајући му његовнм н својим, словенским 
народним, језиком.

Што је нама Србима наш Бранко 
Раднчевић, то је браћи Словенцима Фрања 
Прешерен.

У лијепој Љубљани, средишту свога 
културног рада, прославили су стогодиш- 
шњи дан рођења свога љубимца браћа 
Словенци најсвечаније.

Прешерен је рођеп 3. децембра (П(1 
новом) 1890. Основне школе свршио је 
у Копању, где се налазио код свога ср0/ 
ннка Јосифа Прешерна. који га је и доц' 
није помагао. 1813 године ступио је " 
гимназпју у Љубљани, а године 1822 
упнсао се у правнн факултет Бечкога ув„‘ 
верситета. па 27. марта 1828. годице Ц0(ј 
мсвиран буде за доктора права; алн /" 
дуго врпјеме практиковао код дра Хро& 
та, а тек 1846 године добије правозастуц' 
ничко мјесто у Крањској.

Годнне 1848. Прешерен се разбол,,,, 
и болсст га јс цритнсла у иоегсл,;;, 
које внше ннје ни устао. 8. фебруара (По 
новом) 1849. године Прешерен је цсц„. 
сти своју душу.

Још као ђак у гимназији, Прешеред 
је почео пјеватн пјесме, а у Бечу. Као 
правник, упознао се са њемачким пјесни 
ком А. Грином (гроф. Ауесперг) и чешкпм 
песником Дадиславом Челаковским. која 
су му познанства много користнла.

Ипак његов јачи књижевнн рад да„ 
тира се посље свршенпх наука.

1848. године пггампао је збирку сво- 
јнх прнкупљених пјесама, и подијелио их 
у шест одјељака: Роезђе — ВаЕЈе ш го- 
тансе — КагПбпе роевђе — 0-з2е1е —8опеђе
— Кег.ч! рп 8аУ1С1 —

Посље његове смрти 1866. године 
изашло је друго нздање његових пјесама. 
Ту су прибране и ранпје, које је пјесник 
бно изоставио, као и оне, које су доцније 
спјеване.

Ипак, признати се мора, да је Пре- 
шерен најјачи улирској појезији, баш као 
и наш Бранко, те га професор Мацун „ 
зове „краљем лирске појезије.“

„Сонетни је венац,“ пише професор 
Андра Гавриловић, најбољи у иас иозна- 
валац књижевности словеначке, који је и 
ппсао о њој н преводио из ње. „тијесно 
скопчан с важним временом живота 11ре- 
њернова, с временом љубавп његове. Ова је 
љубав нзвор најљепшпм сонетима пјесни- 
ковим. У сонетном внјенцу прва слов' 
првог стиха свију сонета којих има свега 
четрнајест, дају скупа пме и презиме ње- 
гове драге, која ипак пође за другог. — 
Као спомен на ово доба оставно је Пре- 
шерен из год. 1844. пјесму „Морнар,“ у 
којој' опијева несталност љубавн дјевојачке.
— Онјеу својим љубавним пјесмама н ба- 
ладама пјевао обично несталност женску?

Најљепша и најживље му је нспри- 
чана балада „Турјашка Розамунда.“

Прешерен је, по свима његовим пјес- 
мама, пјесник љубавп ; алп се у његовим 
пјесмама осјећа и велика љубав према сво- 
ме народу. Он је бпо прави Словенац.

Највећа, а готово и једна од најљепших 
Прешереновпх пјесама, то је еп Крштење 
на Савици. Ова)’ је спјев Прешерен, по 
његовој изјави, написао, да бн колико то- 
лико умприо повику, коју су противу ње- 
га поднзалн свештеници због његова сло- 
боднијег иишљења у његовој и ђезпји. У 
томе епу пјесник описује крштење Чрти- 
мпра. посљедњег нехригаћанског вође у 
Крањској. —

Придружујући се братском слављу, 
кличемо нз српскпх груди :

Слава славују словенске књижевне 
зоре! Слава браћи коЈ-а имају и умију да 
славе таке људе као што је Прешерен!

(Ноне књиге.) Нримили смо сљедеће 
нове књиге:

Гсап Кап. 81ојапоу1с — ОићгОУаска 
Кпјјгеупоз! — Па1а па у1<1је1о 8грзка Би- 
ћроуабка АкаЈетзка От1ајта — Бићгот- 
тк, 8грака Пићгоуаска 81атрапја А. Ра- 
вапса, 1900. С1епа?

Примилн смо из Дубровника прелије- 
пу књигу — плод жарке љубави и про- 
свнјећеног ума посљедњег старог Дубров- 
чанина, ком су у крви живјеле све тра- 
диције славе и слободе дубровачке репу- 
блике, расвијетљене сјајном лучом начела 
народнодности, којим ће деветнајести вп- 
јек највећма сијати у историји јевропске 
образованости. Нпје то историја дубровачге, 
књижевности попут других историја кн>и- 
жевности, гдје се набрајају пиепи н н>п- 
хова дјела; него је то више историја ду- 
бровачке образованости, која се развијала 
кроз вЈ-екове на згмљишту дубровачке 
области, и благотворно утицала и преко 
граница те области, као што свједочп ду- 
бровачка складност, која се ј'ош опажа у 
Боки Которској; а на самом земљпшту 
републике т.ткав јс корјен била ухва»и,’А 
та образоваиоет, да јој трагове и данас мо- 
жеш опазити п на факинима дубровачкпк 
И када ову књагу прочитате, ви схваћате 
јасно, како је та биљка иодхрањена оово- 
вима грчко римске па италијаиске просвје- 
те на прпморју Захумља, матице најчистп с 
српеке крви и језика За то треба да сваки 
образовани Србин ову књигу проучи. ак> 
данае образованоет захтјева да на;прије еаМ 
себе познаш.

Српека дубровачка академска чмладн- 
па, која се справљала да овога дси- мор*4 
прославн седамдесетогодишњицу дум ИваН» 
Стојановића, није могла љепши споменик 
подићи евоме љубљеноме учнтељу. Н''•0 11170 
је дала на видјело ову књигу, која ће 
неугасива луча у толико јаче п 'лаготвор^ 
није разбијати умне тмпне југосљ вснске, .»
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колвко је Иван Стојановић био и умро 
ка0 величодостојник католичке цркве, први 
до бискупа д^бровачкога Слава му!

БолгарЈн и Болгарм. Н. Овсванаго, 
д^бствителвнаго члана Императорскаго Рус- 
каго Географическаго Обшества. Сч> карток? 
Балканскаго полуострова. Издано при со- 

!,ает91И Воеино-ученнаго Комитета Главна- 
го ЦЗтаба. С. Петербургт,, Военнан Типо- 
;раф1Н (В'В здан1и Главнаго Штаба) 1900.
Цијена 2 рубља.

Коме је познато слично дјело г. ау- 
ктора „Србија и Срби“, тај ће и ово ње- 
гово ново дјело предусреети са повјерењем. 
и неће се преварити. Дјело је написано 
во најбољии словенским и иностраним 
пдсцима и по сопственом пстраживању и 
познавању г. писца, који је био у руској 
служби у Бугарској, и прошле године на- 
рочито у Бугарску путовао. Дјело је по 
дијељено на сљедећа псглавља : Географекп 
обзор. Историјски одјељак. Статистика и 
етпографија. Књижевност, наука и умјетност. 
Ратне силе. Закључак. Прилози: I Маке- 
донија, ЈП Санетефански прелиминарни уго- вор, Н1 Берлински уговор мира.

Строга научна објективност и чисто 
словенска душа пријатеља и Срба и Буга 
ра уздижу ово важно дјело високо изнад 
партизанства у кобном раздору српско бу- 
гарском и за то одиета неће га свак јед- 
днаво дочекати; али ко да заловољи 
непрзстрасношћу обје стране особито у 
иитању Македоније, у данашњем пламену 
страсти?! Вугари и Срби отимљу једнн 
другима њешто, што није у рукама ни 

јједних ни другнх! ,,А међу тим Аустрија 
постојано снује своју мрежу, спутавајући 
скономски Македонију и етварајући себи 
присташе у самој земљи. Иза Ауетрије 
подиже се моћна сјен Њемачке. која гледа 
на Македонију са њезином солунском лу- 
ком као на удобну етапу за прелазак у 
Малу Азију и у Суец 11 нехотице се 
рађа пигање: не били било најбоље за 
Македонпју у еадашњем положају да доби- 
јв аутономију?“ Тако г. писац.

Што се тиче данашње Бугарске, ми 
држимо да би ова књига г. генерала Овсја- 
нога добро дошла и у српскоме преводу, 
јер ]е већ крајње вријеме да се између 
еебе познајемо, тпјем више преко тако 
освједоченог пријатеља н Срба и Бугара.

Ботешсо Вејззо — II Рабге Је11а 
П0б1га Педјпа — (Сепш 1но§гаЛс1 рег 1е 
$сио1с е рег 11 роро1о). Кота, Нро^гаПа <И 
Ва1Б1 ОНоуапш, \Ча (1е11а МегсеЈе. 28—29. 
Ргегго Нга ипа.

У овој елегднтној књпзи г. писац 
износи слику нашег Узнишеног Господара 
особито из посљсдњег рата и доноси у 
у прози Његове пјесме „Мору“ и „Онамо 
Онамо“, са биоградским цртама. Књига је 
наппсана популарно, као што и ппгае на 
њој за народ и школу. У главноме слика 
је добро погођена и удешена за гаире 
кругове. Им > љекнх незнатних омашака, 
које нимало не шкоде ијелини, тако да 
можемо бити захвални г. писцу на њего- 
вом труду.
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Против алкохолозиа) Има већ не- 
колико година, како сам се почео поближе 
и пажљивије упознавати с алкохолом (спи- 
ритнии пићима) и његовим злокобним утје- 
цајем на здравље н душевно н тјелесно, 
како појединаца. тако и цијелог друштва. 
Особито ме заинтересирало то питање. од 
како сам, пзучавајући душевне болести, 
увидио, да је несрећно пићеузроком мани- 
тилу у двије трећипе свију случајева. Така 
ужасна н иемила истнна и прнморала мс, 
те сам покренуо, управо почео да покрећем 
мисао, да се не пнје злосрећно пнће и да 
се ради опћег народног добра устане нај- 
енергичније противу њега. Мисао и пред 
лог, на велику моју радост, нашао ми је у 
самом народу и њсговим вођама пдеменити и енергичнн одзив. Не помињућн, да је за 
ово кратко вријеме, — за један мјесец да- 
на — нестало већ најнесрећнијег алкохол- 
ног пића, проклстс ракије, рећи ћу да смо 
сложно 21 о. м. основали формално дру- 
штво под имсном „Доуштво добре наде.“ 
Што ме највишс радује, то је, што су у 
друштво драговољно ступили сви свећени- 
Ци и учитељи нз округа, а то миого значи, 
јер ко блнжс стоји опћим народним инте- 
рееима од свештеника, учнтеља и љекара? 
Зато ћу слободан бити да замолим своје 
Другове љекаре, да п они етупе у ту пре- 
важну борбу н радом и савјетом, а што је 
најглавније својим личним аримјером, којп 
је јачи од сваког другог срества.

Друштво је наше изабрало одборнике, 
т. ј. одбор, састављен нз лица из разних 
мјеста округа. којн ће радитн ширећи 
узвишена предузећа у народ, а главно сре- 
Диште рада за сад је у Колашпну, гдје је 
Уређено тачно биљежење сваког покрета и 
успјеха друштвеног, који ће ее биљежити 
У опћу књигу заједно с именима чланова 
и радника на овом новопочетом пољу рада 
и борбе. У исто вријеме је друштво повје- 
рило мени, да водим главни рачун о по- 
Крету рада и да чувам и прикупљам у 
°пћу цјелину рад цијелог друштва. Ја сам 
се од свега срца и с неописаном радошћу

примио тога високога задатка и ево пози > 
вам н молим свакога, коме је мио опћена- 
родни напредак и државни развитак. да 
нам пружи брацку руку помоћи и да. ка- 
ко сам лично устане против опћег зла (не 
пијући зло ппће), тако н ск нгог другог и 
на сваком мјесту. и у цркви п у школи и у 
СУДУ> п У болници, и једном ријечи свуда 
— учи и одвраћа од своје несреће.

Ако би били срећни, да добијемо и 
увећамо своје мало и почетно друшгво 
једномишљеницима, то би свакога од стра- 
не нашега друштва најучтивије молио да 
нас извијести и пошље сва имена, лица, 
која се одазову нашем позиву. Молио би 
засад, да се мени лично обраћа (Колашин, 
Ко1а§1п — Моп1епе^го) и јави, како он и 
у ком правцу и начину подиже борбу за 
опће благо. Ако би ко држао ријечи илн 
бееједе у корнст тога, то би нам мило бнло 
и о том да нам саопће.

Очекујући велику моралну помоћ од 
сваког, остајем

Кочашип, 23 новембра 1900.
с одличним поштовањем 

Д-р Ј. Кујачић.
(Свјетлост као лијек.) Свјетлост је 

први источник цјелокупног органског жи- 
вота на земљи. Ово се мишљење виђа и 
у повјесницама постанка свнју религија, 
као год штс и у свакој вјери игра свјет- 
лост једну од најзначајнијпх улога. Тако 
је старим Египћаннма сунце било светиња, 
а између старогерманских Богова Балдур 
је. као Бог свјетлоетн, бпла најузвншенија 
и најчистија личност. Па и данас видимо 
да је код дивљачких народа најрашире- 
није обожавање сунца. Ово божанско по- 
штовање свјетлости оснива се и објаш- 
њава видљивим корисним унливом, који 
свјетлост има на биљке, животиње и људе. 
Сјетимо се само блиједих лица оних осу- 
ђеника што су затворени у мрачним ће- 
лијама и жалосног изгледа сиротиње у 
великим варошима, која живи у мрачннм 
позадним становима и чак по подрумима. 
Они су сви не само блиједи, жути и уч- 
мали, већ су слаби тијелом и у ходу уви- 
јек млитави и малаксали. С /гога друге 
стране погледајмо једног сељака, који је 
по цио дан на сунцу и свјежем пољском 
ваздуху.

Па не само на тијело, већ и на ду- 
гпевни живот утиче свјетлост у великом 
степену. Натуштено и облачно небо не 
мало ког човјека располаже невесело. сма- 
њује му радну енагу и убија сваку радост 
у послу, док се на ведром сунчаном дану 
сваки осјећа као да се понова родио. Свје- 
тлост је исто тако и велики непрнјатељ 
болестима, јер многе бациле што порађају 
разна обољења у човјека, најбоље успије- 
вају у мраку. Доказано је да бациле уни- 
шгавају не само разна средства за дезин- 
фекцнју и велика топлота, већ и сама 
свјетлост, било сунчана илн електрична. 
док мрак и помрчина јако помажу живот- 
ну снагу и расплођавање бацила.

А и иначе виђамо да су најповољ- 
није здравствене погодбе тамо гдје свјет- 
лост има најслободнијег приступа. Усљед 
ове познате истине пази се при подизању 
школа, болница и осталих јавних зграда 
да свјетлост са ваздухом са сваке стране 
у највећој мјери може долазитп.

Но свјетлост не само да је оД општег 
дјејства већ. што је главно, она непосред- 
но и правце утиче на цио органеки свијет. 
Још се од одавна зна, од колике је важ- 
ности свјетлост по растење, зеленило лиш- 
ћа. размјену материја и развијање цвијета 
у растнња. Видљиви је израз тога утица- 
ја оно што вндимо како се биљке развн- 
јају и расту све оним правцем одакле им 
долази еунчева свјетлост. У новије врије- 
ме је дугим испптивањима доказано да 
сличан непосредни утицај има свјетлост 
на животне појаве у људскоме тијелу. 
На тај начин научним путем објашњено је 
и утврђено одавна познато корисно и по- 
вољно утнцање свјетлости на човјека. 
Главни се резултати поменутнх научних 
испитивања састоје у овоме :

Свјетлост повећава размјену материја 
у тијелу н повишава садржину бојећих 
материја у крви. Отуда долази што они 
људи, којн су принуђени да живе у про- 
сторијама гдје нема свјстлости, пате рс- 
довно од нсмања апетнта, што имају бли- 
једу боју коже и болују редовно од мало- 
крвности. Без свјетлвсти не само да нема 
жнвота већ бсз ње нема нн снаге, нн 
способности за рад и поеао

Ова важност евјетлостн, пазната још 
од прастарнх времена, по сва жпва ство- 
рења, довела је људе са свпм природно 
на мнсао да овај извор снаге и здравља 
употријебе и за лијечење.

Нма трагова у историји да је свјет- 
лост у пјељи лијечења употребљавана још 
у најдавнијој старинн. Најстарији облнк 
те употребе бно је у тако званим сунча- 
ним купатилпма. која еу нарочито код 
старих Рнмљана била на великом гласу. 
Заводи за та еунчана купатила, нлп како 
су их онда звалн соларпје, били су не 
само у јавним купалиштима већ и у мно- 
гим приватним кућама. Људи су лежали 
на душецима и излагали своје голо тијело 
упливу сунчаних сракова У већини слу- 
чајева та сунчана купатила била су упо-

требљавана еамо у опште за очвршћавање 
н укрепљење здравља. Али су одавно 
она прописивана и као лијек против ве- 
лике гојазности, водене болести, узаних 
прсију и разних другпх обољења. Доцније 
су ова купатила са свим пала у заборав. 
док их године 1855. није један лајик — 
Арнолд Рнкли — опет оживио Овај „хи- 
гијенски љекар“ (како је он сам себе на- 
зивао! завео је сунчана купатила у своме 
заводу, пошто је бистрим оком запазио 
њихово корисно н љековито дјејство. По 
његовом начину почели су се за тнм осни- 
вати многи заводи за тако звано природно 
лијечење болести. Сунчано купатило са- 
стоји се у главноме у овом: голо тијело 
се нзложи са свију страна 20—60 минута 
сунчаннм зрацима, док се око главе омота 
ладан пешкир да бн се предупредила на 
вала крви у мозак ; посље тога употребља- 
ва се купање нли трљање са ладном водом.

Та сунчана купатнла показала су се 
нарочито као корпсна код опште нервоз- 
ности, за уклањање болесних нзлпва (тако 
званнх ексудата) у грудној дупљи нли у 
трбуху, као и код свију поремећења у 
размјенп материја. код којих су животне 
радње успорене, као код гојазности, ше- 
ћерне болести, костобоље, ревматизма и 
слпч. Прн употреби сунчаних купатила 
прва је појава што јако пада у очи вели- 
ко знојење. Но то не долази усљед јаке 
топлоте, већ. вјероватно, усљед благотвор- 
ног дражсња живчаних елемената. Да само 
дражење може да произведе знојење знамо 
из свакидашњег искуства, кад се неко 
озноји из страха. кад се ђак „зноји“ на 
тешком испнту и т. д. Дакле то знојење 
један је од важннх љековнтих чинилаца 
при употреби сунчаних купатила, само 
што он није једини. Јер сунчана свјетлост, 
као што смо већ напоменули, има и непо 
средно љековито дјејство, које је састав- 
љено из његове снаге којом убија бакте- 
рије, новећава обновљење материја, по- 
правља крв и благо надражује живце.

Колико год да сунчана купатила 
имају својих лијепих страна, толико је 
опет њпхова употреба скопчана са разним 
непријатностима. Прво, у великим варо- 
шима, усљед мјесних прилика, врло је 
често немогућно установити такве заводе. 
Друга је махна, што се дјејство сунчаних 
зракова не може тачно одмјерити према 
појединим болестима, што је потребно као 
и код осталих љекова и код лнјечења са 
електриком. Најзад. што је најважније, 
годишње вријеме, па баш и у љето, таквим 
је промјенама подложно. да се никад на 
сигурио не може рачунати ни на неколи- 
ко сигурних часова сунчевог сијања преко 
дан, те према томе не може битн ни го- 
вора о редовној употреби овог љековитог 
средства.

С тога су дошли људи у новије ври- 
јеме на мисао да замјену сунчеву свЈетлост 
са електричном. Код електричне свјетло- 
сти отпадају све оне махне ко)е спомену- 
смо мало час код сунчеве, а с друге стра- 
не са сигурношћу је доказано, да се елек- 
трнчна свЈ-етлост у њеном дјејству на 
бнљке. животиње и људе скоро нн у чему 
не разликује од сунчеве свјетлости Спра- 
ве за електрична купатпла измислио је 
један америчкн љекар и његов проналазак 
нашао је у цијелој Јеропи одзива тако да 
се она данас употребљује у векико и иш- 
руко. Код тнх направа врло је подесна та 
околност што се свјетлост може управнти 
на поједина МЈеста тијела, која су обоље- 
ла, а изискују лијечење са електричном 
свјетлошћу.

Само што нико не треба да мнсли 
да се овнм лпјечењем могу постићи чуда 
н лнјечнтн све могућс болестн, које чо- 
ВЈека спопадају. Она су врло добра, као 
што горе поменусмо у случајевима, гдје 
треба повећатн жнвљи оптицај крви и са 
њим скопчану размјену материја у тијелу 
гдје ваља да се употрнјеби један подесан 
надражај жнваца и г.дје треба да се бак- 
Терије унигате, при чему не ваља сметну- 
ти с ума да ту не дјејствује топлота, већ 
једнно свијетли зраци. Даље је нађено да 
лнјсчење електричном свјетлошћу корисно 
утнче код разннх живчаннх обољења. како 
код опште нервозностн и хиетерије. тако 
и код месних невралгија (болови у лицу 
и куковима) н т. д. Псто тако добро дјеј- 
ствују код малокрвности, катара плућа. 
сипње. шећерне болести, велике гојазностн, 
код разних кожних болести а нарочито 
чнрева и гризлица на ногама Доста се 
олораве њиховом употребом и онн болес- 
нн1ш, који пате од срца, бубрега и обо- 
љења органа за варење.

Нема сумње да ће се област љеко- 
внтости електричннх купатила знатно још 
раширитн, јер су она тек у свом повоју. 
Толико можемо још данас казати да се 
електрична свјетлост. као најмлађи нзда- 
нак тако званих прнродних начина лије- 
чења, показала као једно од најзнатнијих 
тнх средстава и да има пред собом вели- 
ку будућност’. „Ндродно Здр*вље“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Пашњаци за стоку.) Слободно кре- 
тање на чистом ваздуху у вези са потреб- 
нпм одмором и храњењем необпчно је ва- 
жно за развијање младих грла. Оно је у

исто доба и најприродније. Кошчани ске- 
лет, мишићне жиле, и тетиве далеко су 
јаче и боље развијају на пагањацпма него 
при одгаЈ'ивању у стајама. Плућа, очи, ко- 
пите и папци много се боље развију код 
стоке, која се на пашн налазн но у ста- 
јама, гдје су, усљед загушљивог и нечистог 
ваздуха. влаге и пиштавине изложене квару. 
Стока на пашн у неку руку очвршћава, 
постаје дурашннја и пздржљивија и много 
је мање изложена болеетима. Доцније ова 
отока показује више воље за расплођавање 
и много се дуже може у запатима употре- 
бити од оне стоке, која је искључиво у 
стајама одњегована.

Али да пашњак одговори свнма за- 
хтјевима који се од њега траже и да утиче 
на стоку у ономе правцу, који смо напри- 
јед поменули, мора он добар бнти. Прво 
мора иматн толико траве на себп да може 
исхранити онаЈ- број грла којн се на њега 
истјера. Ни под којпм условима не смије 
стока гладоватн. Колико треба да је велики 
пашњак зависи од његове каквоћо. Ако је 
пашњак добар, онда је довољно х/2 хектара 
за једно одрасло грло; а ако је пашњак 
рђав. онда треба најмање 1 хектар. За 
једногоду п двогоду ждребад треба два 
пута толико простора. Ако се стоци осим 
паше даје по мало мекиња, јарме овсене 
пли кукурузне, онда се може на истоме 
простору више грла држати. Најбољи до- 
каз да лн је пашњак довољно велнки илн 
добар за извЈ-есан броЈ- стоке, то је стање 
урањености дотичних грла. Ако је број 
грла сувише велики, онда нп најбољи 
пашњак неће моћн, па ма имао све еаме 
наЈ-боље траве, утицатн на развнтак тнх 
грла

Други услов којн се тражи од доб- 
рога пашњака то је, да има довољно и 
добре, фрешке и здраве пијаће воде. Ако 
се ова налази у каквом потоку нли ријеци, 
онда не треба друга вода Али ако ове 
нема у потоцима. онда се морају намјестити 
корита која морају увијек пуна бити, тако 
да стока по потребн може увијек пити. 
Корита ваља намјеститп на лако присту- 
пачна МЈ'еста.

Осим овога стоци треба направити 
на пашњацима наслоне протнв сунчане 
припеке, кише и вјетра. Ако нема ника- 
квога дрвета на пашњаку. онда се мораЈ'у 
наслони подизати. Кад наступи хладно 
и влажно вријеме, онда може стока бар 
ноћу наћи заклона под овим наслонима.

Стока се мора у извјесно доба на 
пашњаке истјеривати. Ако се стока на 
пашњаке нстјера сувише рано кад је трава 
још сувише млада и нема довољно хране, 
онда од тога неће имати стока много ко- 
ристи, а пашњак ће брзо постати неупо- 
требљив. ИстЈ'врали се етока сувише доц- 
кан, трава је већ тако ојачала, да је по- 
стала са свнм тврда и тада се стока тешко 
на пашу привикне. Најбоље је вријеме 
истјеривања стоке на пашњаке мјесец мај. 
Докле ће стока остати на пашњацима 
зависи једино од времена. Обично треба 
да остане до конца октобра мјесеца, но 
ако су наступиле ноћи влажне и хладне 
треба стоку бар преко ноћи у стаје дотје- 
ривати. Обично су у мјесецу октобру паш- 
њаци доста рђави, јер еу искоришћенн, а 
црви н кртице јако кваре траву “земљом 
коЈу пзбацују, те је с тога и стока неће 
радо да једе.

Прелаз (ш. етајске хране на пашу н 
ирелаз пз паше на стајску храну мора се 
постепено извршитн, јер ако би овај ире- 
лаз био сувише брз, наступају код стоке 
појави колике н затвора — што ннко не 
жели.

Прелаз са сгајске хране на пашњачку 
да се најлакше тако нзвршнти кад се. чнм 
трава или дјетелина приспе, ночне иста 
са сијеном мијешати и стоци давати. Трава 
и дјетелина треба да се провену и тако 
је треба са сијеном мијешатн, да се сваки 
дан умањује еијена, а вшпе зелене пиће 
мијеша, док се ннје са свим на зелсну 
пићу пријешло. Обратан је прелаз са паш- 
њачке хране на суву стајску храну.

Ма какав пашњак да је, меће толико 
хране н у онаквом облику давати какву 
стока потребује. с тога ваља још стоци 
даватн нли мекиња нли јарме.

(Како нски „овртари ускоравају кли- јавост сјслсна Као што је познато, има 
извјесннх врста сјемеиа. која подуже трају 
V зем.вп док иикнуд као на пр. сјеме од 
паприке, лубеница, разних тикава и т. д. 
Ово сјеме које се уопште мора прије 'Бур- 
ђева-дне посијати па да се не задоцнн, 
ако се деси прољеће позво и вријеме ки- 
шевито н хладно. онда еејидба може у тој 
години да се задоцнн; а за повртара млого 
то чини, да ли ће првн илод свог усјева 
за неколико дана ирије или послије на 
трг изнијети. С тога неки повртари уско- 
равају клијавост сјемена на овај иачин:

Узму сјеме и иајприје наквасе водом. 
Затим наберу лишћа од копрнва; (којих је 
свуда лако наћи јер се врло рано у про- 
л>еће јањњају и брзо одрастуи завију сјеме 
у копрнве, а копривс завнју у какву по- 
дебљу пртену крпу, коју Јнајприје наквасс 
водом; а потом метну то на какво топл 
мјесто.

Увјеравају, да на овај начин епреч- 
љено сјеме набубрн за 4 —5 дана и нро- 
клнја, које одма послнје тога треба мет-



нути пажљиво у епремљене оџаке у зем- 
љу. те ће оно успјешно раститп и напре- 
довати као и обичио посијано сјеме кад 
су му повољне погодбе.

Ово прибиљезких по каеивању неких 
повртара, а сам нијесам иробао; међу тим 
мислим да би било вриједно овај начин 
рада изближе проучити; па ако се покаже 
добар и препоручити га. нарочито прн сп- 
јању сјемена од лубеница, које је врло 
тешко одгајнвати расађивањем и иввођењем 
расада, на пр. у топлим лејама, јер се 
тешко примају. гТежак“

(Зииска јаја.) Јаја су у јесен и зими 
ријетка ствар па им је зато и цијена већа. 
Зато се питање: како се наплаћује живииа. 
не може просудитп са становшпта, колнко 
јаја носе кокогаи, него ће вазда одлучи- 
ватн, колико јаја снесу у јесен н у зиму 
т. ј. онда, када су нста скупа.

Када се каже да ова или она кокош 
носи јаја зимп, тнме није речено, да је та 
кокош такове расе која имаде својство, да 
зими леже.

Треба ту још много чега па да се то 
својс.тво развије, а много је пута важније 
оно што одгајивач чини, него и сама прн- 
родна наклонст коконш.

У редове зимских носилица спадају 
кокоши. које су тнјелом лијепо развнјене. 
— а пуне крви. Код тих је топлота тијела 
повећана, усљед које мање трпе од зиме, 
па при иначе згодним кокошињцима, до- 
број хранн и непрећераној зими, лијепо 
легу јаја.

Но и неке лакше врсти, које су жив- 
љега темперамента често су зимске носи- 
лице, јер усљед живљег кретања и веће 
усиљеностп при чепркању и тражењу 
хране загријевају се н тако и оне зиму 
лакше издурају, а уједно и носе.

Зимска јаја носи у првом реду млада 
живина, која се излегла у марту илп нај- 
дуже у априлу. Мало час споменуте сред- 
ње кокоши требају за свој развој 6 — 7 
мјесеца. Потпуном развићу тијела ирн- 
кључује се и потпуно развиће јајињака, а 
са тиме почиње лежење јаја.

По себи се разумије, да пплићи треба 
не само да су рано излежени, него да их 
треба добро и хранити н ваљано његовати, 
да се тим прије развију тјелесно, а кроз 
то да и јајињак чим прије развијен буде, 
али исто је таКО потребно, да кокошн у 
знму пмају тцнао; и чист кокошињак и 
довољно храие.

Зимска ј&јД, носе и старије кокошн, 
коЈе почињу да носе у децембру и јануару, 
када младе кокице престају носитп Но да 
старије кокоши носе у ово доба потребно 
је, да се за вријеме митарења богато хране 
са снажном храном, да тиме убрзају и 
олакшају израст перја, а да у сназн не 
изгубе. Када је то постнгнуто, тада се са 
новом одјећом развпје и нов јајињак за 
идуће вријеме ношње, па у децембру, а 
највише у јануару, почнње кокош опет да 
носи све донде, док се не разлеже. Ето 
то је тајна знмскинх јаја.

„Привредиик“

Андрија Ивановнб Дрбси у Москви, чек 
лионекога кредита на суму од 264. франака 
и 90 сант. а. вриједноетп фиорина 127 и 
15 новч. коју је суму пзволио приложитн 
првенствујући члан Светога Синода. Ње- 
гово Високопреосвешпк нство Мнтрополит Пс- 
троградски и Ладожскн гоеподпн Атионије, 
који особиту пажњу поклања овој хумани- 
тарној установи.

Вријеме ) Иза прелијепога времепа, 
што смо досада ужпвали, данае је облачно; 
као да се снијег приближује.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

ТРГОВИНСКИ ГЛАСНИК
улази, у име Божје, од 1. јануара идуће 
године у једанаесту годину свога живота. 
Излазиће, као и до сада сваки дан, оепм 
дана иза недјеље и празника. — Има 
приступа у свима земљама. без изузетка. 

„ТРГОВИНСКИ ГЛАСИИК“ ДОНОСИКЕ:
Чланке и расправе о „итањима трго- 

вине. привреде, финансије и о свему ономе, 
што се клони напретку српског народа;

Најновије и најважније вијести из 
Српства и Словенства;

Најновије н најважније новостп нз 
наше земље и цијелог свијета нз трговине, 
привреде, финансија, еаобраћаја, нндустрије 
и технике; домаће, најновије вијестп из 
унутрашњости наше земље и из престонице;

Најинтересантније разне вијеети из 
цијелог свијета; тачне извјештаје о цијени 
и сгању наших и страних земаљсшх про- 
извода на биоградској, бечкој, будимпештан- 
ској, штајнбрушкој и ференцварошкој пјаци; 
телеграме за све важније свјетске догађаје.

Поред овога, „Трговински Гласник“ 
увсди као новину н његовање лијепе и за- 
бавне књижевностии. У тиом циљу доноскбе 
у своја <)ва иодлиска два најнтересантнија 
романа из пера најчувенијих свјетских 
писаца.

Почевши од божићњега броја, па до 
4. јануара „дуће годпне, поред досадањих 
претплатника, слаћемо лист на углед сва- 
коме, ко га затражи, а слаћемо га и свима 
оним нашим пријатељима, за које мнслимо, 
да ће бити претплатници, молећи пх, да 
лист задрже „ претплату одмах пошаљу.

ГОДИШЊА ЈЕ ЦИЈЕНА ЛИСТУ:
За Србију 24 динара; за Ауетро-Угареку, 
Босну и Херцеговину 30 круна; за све 
остале земље 30 франака у злату; претпла- 
тити е.е може на цијелу, половиау и четвр- 
тину године.

Биоград, децембра 1900.
Уредннштво

„ТРГОВИНСКОГ ГЛАСНИКА “

КАНЕТОВН, 11 децембра. — 
Између холандеза по сјеверннм окру- 
зима влада велики немир Држн со 
да ће се Холандези придружити Бу- 
рима. Покрет војске је отожан по- 
кваренпм жељезницама усљед кигаа.

КАПЕТОВН, 13 децембра. — 
Киченер је кренуо да управља пре- 
вентнвиим мјерама у случају да 
Бури поплаве капску колонију.

КАПЕТОВН, 14 децембра. — 
Вури су удрилн на Стајнсбург п 
били су одбијени Ипглези су зау- 
золи Стајнсбург.

— „Рајтер" доноси из Бургорс- 
дорпа, да је јодно инглоско одјеље- 
ње нангало на 300 Бура, који су 
со повукли са великим губитком.

— Један ескадрон коњице гопи 
Буро, који со повлаче из Бристовна, 
окупираног од Инглеза.

ЛОНДОН, 15 доцембра. — Ки- 
ченер јавља, да јо гонерал Кнокс 
ангажиран у битци са Деветом код 
Левенскопа. Вури су удрнлп па 
Утрехт, и бплп су обијени. Источно 
бурско одјељоње, које јо пријетило 
капској колонијн, одбијено се по- 
вукло к Вентерсфаду. Западно одје- 
љење повукло се на сјевер, гоњено 
Инглезима

КАПЕТОВН, 15 децембра. — 
Мало одјелоњо Бура удрило је иа 
Бургерсдорп, и билојо одбијено по- 
слије крваве бнтке. Непријатељ раз- 
вија велико дјеловање. Долазе ви- 
јести из разннх мјоста о мањпм су- 
кобима.

ЛОНДОН, 14 децем. — Мисио- 
нери јављају у Пекин, да су Вок- 
сери убили неколико католика 35 > 
миља источио од Пекина, и цркву 
изгорјелн.

ЛОНДОН, 15 децем. — Из п0_ 
узданих извора листови доиосе џ.; 
Пекина, да су Ли-Хунг-Чанги Чииг, 
уз ноту колактивну, поднијели Цару 
своје мњење, да услови велесила 
морају бити примљени одма без вка- 
ква изговора.

О Г Л А С
Најуљудније позивам све ' 

моје дужнике да до 15 Ја- ' 
нуара 1901 год. изволе пла- 
тит ми дуг који ми дугују; 
јер посље овога дапа, при- 
нуђен ћу бити и против сво- 
је добре воље да преко пу- 
помоћника и судцким путем 
новац иаилаћујем.

Цетнње 10 новомбра 1900.
С погатовањем 
Васо Пипер.

(4-4.
47 к

0 Г Л А С. )

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње, 15 децембра

(Латински Божић) Сваке године 
овдјешњи католици, листом Арбанаси, ве- 
ћином из Скадра, проводе весело свој Бо- 
жић; али ове године им је било допуштено 
и да пуцају уочи Божића, тако је жива 
паљба трајала од првога мрака скоро до 
зоре. Отуда њиховој радости није било 
граница. Први и другн дан Божића по 
улицама су своја кола водила уз пјевање 
својих народних пјесама. Да даду одушке 
својој благодарности одили су и пред Двор, 
гдје су ее веселили уз одушевљено кли- 
цање: „Живјело Његово Краљевско Висо- 
чанство, Господар!“

— Из Једноша пишу нам, да се 
образовало „Учитељско удружење Лзешан- 
ско-Команско-Загарачко,“ ком су присту- 
пили и неки млади свештеници (љешански 
свештеници већ припадају Ријечком удру- 
жењу). Удружење је држало прву редовну 
сједницу 30 новембра у Једношима, гдје је 
у саборној цркви ев. Симеона била свечана 
служба Божија, послије које мјесни све- 
штенив, г. Р. Поповић држао је врло поучну 
бесједу о узајамним дужностима родитеља 
и дјеце у погледу домаћег васпитања. У 
школи је држао предавање учитељ Марко- 
вић из вјеронауке, па је говорио о роди- 
тељским дужностима спрама дјеце у погледу 
здравственом За тим је слиједила сједница 
удружења. Мн се радујемо овим удруже- 
њима наших учитеља и свештеника и же- 
лимо им најбољи успјех, којом приликом 
им напомињемо, како би корисно н племе- 
нито било кад би н учитељска и свсште- 
ннчка наша удружења у свој дјелокруг 
узели и брнгу о нашем пчеларству! Ми 
смо увјеренн да бн нату сврху нашли нужне 
потпоре и код високе Књажевске Владе.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак:)
Из братске нам Русије на горњу сврху 

послао је наш одборски пуномоћник госп.

Изашли еу из штампе школски уџ- 
беннци :

РАЧУНИЦА за трећи ртзред основни- 
јех школа. израдили Туро Поиовиб и Ан- 
дрија Јовибевиб. Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1900. Цијена 30 новчића.

СРПСКА ГРАМАТИКА за трећи к чет- 
врти разред основнијех школа у Књаже- 
вини Црној Гори. саставио Т>уро Шпадијер. 
Цетиње, К. Ц. Државна Штампарија 1900. 
Цијена 35 новчића.

Могу ее наручити и купити код Ирсе 
К. Ц. Повлашбенс Књижарс П. М. Калу- 
ђеровића на Цетињу (СеНа§пе, Моп1епе§го.)

Цетпње, 18 Новембра 1900.
Број 348/дз.
УПРАВА ДРЖАВНЕ ШТАМНАРИЈЕ.

Телеграми Бечког „ђ. ђг.
ВЕРЛИН, 11 доцембра. — Цар 

Вилхелм јо посјетио Вилова и дао 
му Црпог Орла.

11АРИЗ, 12 децомбра. — Цар 
Вилхелм дао је свом досадашљем по- 
сланику у Паризу Минстеру, пово- 
дом њогова опозива, бриланте к Цр- 
ном Орлу.

Англо-бурски рат.

БЛОМФОНТЕН, 9 децембра. — 
Пошто је прешао линоу Табанху- 
Лодибранд. Довет је стнго у Фикс- 
бург. Укупни његови губнтци из- 
носе 50 мртвпх и 100 заробљеннх.

ЈОХАНЕСВУРГ, 9 децембра — 
Бури су ноћу удрили на Цурфоптен, 
ц били су одбијсни.

КАПЕТОВН. 10 децембра. — 
Усљед поступања властп у Јохане- 
сбургу, односно набавко хране, нно 
страни консули, усљед упуства сво- 
јнх влада, учниилн су кораке код 
власти у корнст својнх поданика.

Догађаји у Нитају.
ФРАНКФУРТ, 9 децембра. — 

„Франкф. Цајтунг“ доноси из Тјен- 
чина, да је тумач Чингов изјавио, 
да Цар долази у Пекив.

БЕЧ, 10 децембра — „Волф- 
биро“ и „Хавас“ доносе да је Кон- 
жер потписао посљедњу колективну 
ноту.

1ВУЈОРК, 10 децомбра. — Из 
Пекина депогаа доносн да здрављо 
Лн-Хунг-Чанга, поремећено од умо- 
ра, нде на боље.

ЛОНДОН, 10 децем. — „Тајмс“ 
објолодањује колектнвпу ноту, која 
спомињо злочинства почињена вој- 
ском кптајском редовном. Највигае со 
зауставља на убиство Кетелера.

ПАРИЗ, 10 децом. — „Хавас“ 
доноси из Пекина, да су миннстри 
одлучили иозвати у понедјелннк 
китајсге опупомоћопике, да им пре- 
даду иоту.

РИМ, 11 децембра. — Стефапи 
допоси из Пекина да ће китајски 
опуномоћеници сјутра иредати ино- 
страним министрима своја опуномо- 
ћења.

КЕЛјН, 12 децем. — „Кељн. 
Цајтуиг“ доиоси из Пекина да је 
данас предана китајским опуномоћо- 
ницима нота иотписана од 11 пре- 
ставника држава јевропских

ПЕКИН, 12 доцем. — Ли-Хунг- 
Чанг саопштио је мнннстрима, да ће 
по могућностн доћи на састанак у 
понедјелник, да прпми са Чингом 
колектнвну ноту. Шпањскн мини- 
стар, као дожен, иредаће ноту с 
бесједом, у којој ћо изјавнти наду, 
да ћо што прпје добитп одговор. 
Нота је састављона у духу жељо 
уздржања династнје н не намоће 
Китају услово много тешке. Одго- 
вор се очекује у четвртак.

ПАРИЗ, 13 децем. — „Хавас“ 
доноси из Пекнна, да су се мини- 
стри састалн. Шпањски министар 
продао је Чиигу ноту. Чинг јо рекао 
да ће је одма саопштитн Цару. Ли- 
Хунг-Чанг је болестан.

ЛОНДОН, 13 дец. — Ли-Хупг- 
Чанг, јако изнемого. ГДржи се, и ако 
се опоравп, да пеће моћн управљати 
даљнм иреговорнма.

ПАРИЗ, 14 децем. — „Хавас“ 
доносн из Пекина, да су Китајци 
на југу Поатингфу, пошто су удрили 
на француско одјељење, * у крвавој 
битци, бнлп одбнјени, са велнким 
губитцима.

У магазнпу потписато царинар- 
пнце налази се сљедећа роба:

6. кашета ипћа ликора, од 11 
маја 1900, на име Луке Анђуса.

1. кашета пића „Моп1^п6^ппа,“ 
од 9 августа 1900, на име Вука 
Вулетића.

1. кашета розолије, од 11 ав- 
густа 1900, на име Петка Пајовнћа.

2. кашете розолије, од 15 окто- 
бра 1900, иа име Марца Евоздено- 
вића.

1. кашета пића ликера, од 29 
октобра 1900, на име Јевтима Ђор- 
февића.

1. кашетица чокуладе, од 25 
октобра 1900, на име.Пашка Коке.

1. бачвица пића вермутафод 15 
септембра 1900, па пме Живка Бп- 
љановића.

2. кашете пића ликера, од 8 
октобра 1900, на нме Зефа Пурчнје.

Пошто гороименовати трговци 
нехћеше примптн до данас ову робу, 
изговарајући се: неки да је није на- 
ручнвао, а некп да му роба ннје по 
мостри послата и т. д. То се са 
овијем позивају власнпцн горње робе 
да се у року од данас за 30 дана 
нријаве у ову царинарницу са увје- 
рењем — оригиналним рачуном, да 
своју робу приме, иначе, иослнје овога 
рока роба ће се јавно продати, а од 
ухваћоних новаца по закону посту- 
нити.

Дјел. Број 228. попр. 607.
Целииње. 7 децембра 1900.

ИЗ УПРАВЕ ЦАРИНАР. ЦЕТИН.А 
Бр°јМ (2-2)
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Н А 3 Н А Њ Е
Набавно сам фотографског з:1- 

натлију са документима. који ће 
тачно, лијепо и брзо умјетнички 
радити.

Цстаиње. 
Број 92

“~2Ј“

Никола Ђон. сајџија.

(2-31

О Г Л А с
Пошто ми је коначно предато 

у руке насљество пок Јова 44^-4 
руна, а пошто морам да за кр^ 
вријеме одговорим знатно великиЈж 
насљедннчкијем дужностима и оба- 
везама, то најозбиљније позивам све 
дужнике пок. Јова, да у најкраћег 
року подмире свој дуг моме опув° 
моћенику, г. Мијеу Ф Вучковић)

Јово Р. Герун
Број 93 
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